

# 对未成年人沉迷网络及穿越剧问题的思考

邵晏中 夏雪

随着经济社会的发展,近年来,未成年人沉迷网络游戏、受部分穿越剧不良影响等问题备受关注。如何防范这些问题,本文的两点思考或可作为参考。

一、未成年人沉迷网络游戏问题。目前中国的网络游戏用户数量已达6.65亿,同比增长3.7%。数据表明,超过七成青少年犯罪与网瘾有关,而部分网络游戏又是导致未成年人犯罪的主要诱因之一。今年新修订的未成年人保护法,要求网络游戏服务提供者“对游戏产品进行分类,作出适龄提示,并采取技术措施,不得让未成年人接触不适宜的游戏或者游戏功能”。因此,应尽快制定地方性法规,净化未成年人的网络环境,基于年龄的新分级游戏产品体系,加强影视、书籍分类。同时,除了对服务提供者的责任、网游分级、实名认证、游戏时长、付费消费限制等方面进行监管外,依据《浙江省家庭教育促进条例》,确定家长的管理责任也至关重要。

二、受部分穿越剧不良影响问题。任何一种文化形式



对人都会有一定正面或负面影响。近些年,穿越剧受到一些中小学生的追捧。但部分穿越剧文笔粗糙、立意肤浅、思想贫乏,不仅罔顾历史,甚至连基本的历史常识都不具备,会对学生的审美情趣产生不良影响,甚至使部分学生将现实、虚幻混为一体,不利于他们的健康成长。因此,除了在黄金档禁止播放穿越剧外,更重要的应对电视进行分级,方便家长等进行引导、监管;对穿越剧进行严格审查,



少拍、少播甚至禁播穿越剧。此外,建议规范面向青少年的影视作品审查,重视影视作品中的生命教育和其他正能量文化,引导学生树立正确的人生观、世界观、价值观。

邵晏中:浙江省政府参事、育才教育集团总校长  
夏雪:浙江法治教育研究所所长、浙江法制报法治教育宣讲团成员

## 落实企业社会责任 打造平安守护先锋

通讯员 徐超

本报讯 近日,平湖市钟埭街道开展“百名干部下企业 青年铁军展雄姿”青年干部入企服务。来自各条战线的100名青年干部分赴日本电产芝浦、依爱夫、日本电产三协等3家外资企业开展为期两周的入企服务,深入车间一线,与企业职工同吃、同穿、同劳动,进一步提升干部服务企业的能力和水平。

这是平湖市传承“综治进民企”平湖经验,依托“网格连企”专项行动,完善企业治理结构的一个缩影。今年以来,平湖市根据市域社会治理现代化试点要求,在钟埭的多个企业开展落实企业社会责任、打造平安守护先锋试点,通过完善企业内部治理结构,落实平安创建责任,激发企业自治活力,实现企业经济功能与社会功能、商业价值与社会价值的有机统一。

## 创新治理“联”字诀 助力商户商圈发展

通讯员 徐超

本报讯 近日,平湖市水洞埭社区7号南侧地段商户和居民反映积水较多,出入不便。接报后,社区通过民情导航图迅速准确定位,并联系城投集团及时维修。

近年来,随着城市规划发展和小城镇综合整治提升,平湖出现了不少商圈和商贸综合体,但部分商圈存在功能不配套、服务跟不上等问题。为此,平湖市依托当湖、钟埭和曹桥三个商圈活跃的街道,整合诸多社会资源,深度探索商圈治理新模式,走出了一条党群共建、多元参与、联动治理的新路径,形成条块结合、资源共享、自治协商、共建共享的商圈治理工作新格局。

## 筑牢校园安全防线

近日,嘉兴市反恐办、教育局在市高中园区举行以“反恐防恐 你我同行”为主题的反恐宣传教育进校园专场活动。

活动通过观看反恐教育视频、发放反恐宣传资料和宣传品及现场签名、开展反恐演练等方式,向师生宣传反恐防恐基本知识,解答师生有关疑问,筑牢校园安全防线。

通讯员 杨佳秋



## 积分管理数字化 乡村治理驶上“快车道”

通讯员 徐超

本报讯 “有了这个‘宝’,以后村干部再也不用拿着小本本上门了,高效又精准。”平湖市钟埭街道沈家弄村党委书记孙国强说,以前村民善治积分统计全靠手动,村民对自己阶段性的分值无法实时了解,而现在村民只需手机登录,就能自主查询积分情况,各自手里有本账,配合村里工作也更积极了。

孙国强所说的“宝”,指的是今年6月在平湖第四届农业经济洽谈会上正式亮相的“善治宝”应用。它是一个以农村居民为主要服务对象、集数字化乡村治理和公共服务为一体的综合性平台。通过搭建全市善治积分数字化管理平台,开发手机终端“善治宝”微信小程序,实现工作人员线下实地看、实时上传、线上评分,方便村民动态了解自己的积分明细、村内排名、可享受权益和村发布的志愿任务包等,有利于村民互相监督,推动乡村治理提质增效。

“现在我想知道最近村里花了什么钱,再也不用每次都跑到村部的公开栏去找了,只要点点手机就能看到。”当湖街道通界村的唐老唐说。“善治宝”设置了“三务公开”模块,将农村的村务、财务、党务线上公开,有效促进村干部廉洁自律,密切干群关系。如今,村里发生的任何重大事项,村民都能及时了解,民主监督也有了强有力的保障。

“有了‘善治宝’网上积分商城,我在手机上就能通过积分直接兑换到我想要的福利。”当湖街道居民陈志英开心地说,“我家积分在村里算高的,这次我换到2张餐餐乐消费券总共100元,真是太方便了。而且我现在拿着手机就能向我的亲朋好友展示,感觉很光荣。”

目前,“善治宝”1.0版本具备积分分红、积分换物、三务公开、专家问答、农民培训、供需发布等功能。未来,当地还将通过“善治宝”在乡村治理中嵌入大数据分析技术,更加精准地把脉治理短板,“对症下药”。

## 法治教育实践基地成立

12月29日,平湖市法治教育实践基地签约仪式举行。基地由平湖市与华东政法大学继续教育学院、律师学院合作成立,将发挥法学院校对基层社会治理的智力支持作用,积极推进当地基层社会治理。

本报记者 赵妍



## 七旬老人走失 民警通宵寻找

通讯员 吴佳欢 赵吉

本报讯 近日一大早,嘉善干窑派出所“窑乡女警”服务队成员吴梅琴给饿了一晚的蒋奶奶买来了一碗热气腾腾的馄饨。看着蒋奶奶满足的样子,民警们悬着的心终于放下了。

前一天晚上7点多,蒋奶奶的儿子刘先生焦急地来到干窑派出所接处警大厅,称母亲不见了。刘先生说,母亲70多岁,平日因为不认路都不怎么出门,这次自己一人出去两个多小时了还没回家,他担心发生了意外。

天气寒冷,老人单独在外,多一秒钟就多一份危险。民警立即着手找人,一人带队赶往蒋奶奶家附近寻找,一人留在派出所翻看监控。“奶奶18点多到天凝了!”“19点多往西塘方向去了”……4名民警仔细翻看监控后,终于在凌晨时分发现了蒋奶奶的踪迹,并第一时间告知了在外寻找的民警。

可惜,蒋奶奶21点半往西塘翠南新村一带走去后,又消失在监控里。此时已是第二天凌晨4点多,民警马上带队往西塘方向一路搜寻。“看到了,看到了!老人在那!”早上8点多,民警在西塘翠南新村附近找到了路边的蒋奶奶。

“谢谢你们!我已经不知道怎么回家了,走了一晚上,快绝望了。”看到民警,蒋奶奶激动不已。随后,民警将蒋奶奶带回派出所,吴梅琴特地买来馄饨给老人吃。没多久,刘先生也赶了过来,与母亲团聚。

## 演练提升操作技能

通讯员 喻建军

本报讯 近日,建德市杨村桥镇组织沿街商铺经营户参与消防业务培训及消防器材演练,重点加强灭火器、逃生绳、灭火毯等的操作使用。演练增强了经营户操作消防器材的技能。

## 增强铁路护路意识

通讯员 王婕

本报讯 近日,建德市杨村桥镇综合信息指挥室联合镇司法所、派出所在建德高铁站开展了铁路护路宣传。工作人员向游客介绍了穿越铁路、在铁路附近放风筝等行为的危害,以增强游客的护路意识。